



RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

FARSKÉ OZNAMY (29.12.2024 – 05.01.2025)

1. NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA - C SVÄTEJ RODINY JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
PONDELOK 30.12.2024	ŠIESTY DEŇ V OKTÁVE NARODENIA PÁNA	14:00 - pohreb + Anton Kramarčík	***
UTOROK 31.12.2024	SIEDMY DEŇ V OKTÁVE NARODENIA PÁNA <i>Večerná sv. omša je z nasl. slávnosti.</i>	16:30 BPZ pre dobrodincov	15:00 BPZ pre dobrodincov
STREDA 1.1.2025	PANNY MÁRIE BOHORODIČKY PRIKÁZANÝ SVIATOK	7:30 BP za ľud farnosti <hr/> 10:30 + Vladimír, Žofia, Karol, rodičia	9:00 BPZ pre členov ruže Panny Márie s rodinami
ŠTVRTOK 2.1.2025	Sv. Bazila Veľkého a Gregora Naziánskeho, biskupov a učiteľov Cirkvi, spomienka	18:00 + Ján, Anna Tarčák, rodičia	
PIATOK 3.1.2025	Najsvätejšieho mena Ježiš ľub. spomienka	18:00 + Július Gemel'a, rodičia	16:30 + z rod. Socha, Hurák
SOBOTA 4.1.2025	Sobota vo Vianočnom období, féria <i>Večerná sv. omša je z nasled. nedele.</i>	7:30 BPZ pre Teréziu s rod. (75 r. ž.)	***
NEDEĽA 5.1.2025	2. NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA	7:30 BP za ľud farnosti <hr/> 10:30 na úmysel kňaza	9:00 + z rod. Jesenský, Hubočány, Hurák

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. **Lokca:** o upratovanie kostola prosíme **sk. č. 32: vedúca p. Kormaňáková Anna**. PBZ.
3. **Ťapešovo:** o upratovanie kostola prosíme **sk. č. 4: vedúca p. Sivá Tatiana**. PBZ.
4. Na kostol darovali z krstu detí a pohrebov 300,- €. PBZ.
5. **Odchod autobusu do Popradu** na otvorenie jubilejného roka bude dnes o 13:10 hod. z autobusovej zástavky v Lokci. Príspevok na cestu je 10,- €.
6. **Požehnanie domov (koleda) v Lokci bude:**
 - **nedeľa 29.12. od 13:00 hod.:** Polianka, Komárnik od mosta, Hradská, Pri zdravotnom stredisku, Hliník od Komárnika;
 - **streda 1.1. od 13:00 hod.:** Grúnik, Javorová, Východná, Brezová, Krátka, Jabloňová, Záhumnica, Kolónia od družstva, Trojičné námestie, Pod kostolom, Lipová;
7. **Požehnanie domov (koleda) v Ťapešove bude v sobotu 4.1. od 9:00 hod.** z horného konca.
8. Tento týždeň je **prvý piatok v mesiaci, spovedať** budeme takto:
 - **Lokca:** piatok od 17:00 hod.

- **Ľapešovo:** piatok 16:00 hod.
9. **V utorok pri večerných sv. omšiach bude d'akovná pobožnosť na konci roka.** Kto sa zúčastní na speve **hymnu Teba Bože chválime**, môže získať za obvyklých podmienok **úplné odpustky**.
 10. Kto sa na **nový rok v stredu** zúčastní na speve alebo recitovaní **hymnu Príd', Duchu Svätý, tvorivý**, môže získať za obvyklých podmienok **úplné odpustky**.
 11. **Výška jesennej zbierky** na Spišskú katolícku charitu činila v Spišskej diecéze **178.640,25 €**. Otec biskup František vám srdečne ďakuje za vašu štedrosť.
 12. Podporiť **Dobrá novinu** môžete ešte **do 6. januára** do pokladničiek v kostoloch.
 13. Ďakujeme kostolníkom, kantorom, kvetinárkam, upratovacím skupinám, dychovke, zborom a všetkým ostatným, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli dôstojnému sláveniu sviatkov Narodenia Pána. PBZ.

JUBILEJNÝ ROK 2025

ČO JE JUBILEUM, AKO VZNIKLO

A PREČO JE ROK 2025 PRE CIRKEV VÝNIMOČNÝ

V Ríme sa očakáva počas budúceho roka okolo 35 miliónov pútnikov. Kde budú sväté brány a čo znamenajú?

Kto navštívil tento rok Rím, mohol si všimnúť, že v meste sa vo veľkom opravuje a mnohé námestia, fontány či vlakové stanice obkolesujú ploty s nápisom *Gubileo*. Opravovala sa napríklad ulica, ktorá vedie od Anjelského hradu k Vatikánu, či vlaková stanica S. Pietro, ktorá je k Vatikánu najbližšie.

Vatikán zároveň vyzýval podnikateľov, aby z dôvodu jubilea nezvyšovali neúmerne ceny. Udalosť riadneho jubilejného alebo svätého roka sa v cirkvi odohráva iba raz za 25 rokov, naposledy sme to zažili v roku 2000.

Hoci v roku 2016 cirkev zažila mimoriadny Svätý rok milosrdenstva, očakáva sa, že riadny jubilejný rok privedie do Ríma rekordný počet pútnikov.

Tradícia od roku 1300

Jubilejné roky poznáme už zo Starého zákona, keď ich slávili židia. V Katolíckej cirkvi majú svoj pôvod v roku 1300. Vtedy prvý jubilejný rok vyhlásil pápež Bonifác VII. Ako píše vatikánska stránka, predchádzalo tomu ťažké obdobie v celom vtedy známom svete, ktorý bol poznačený vojnami, morom aj hladom. To spôsobilo u ľudí túžbu vrátiť sa k svätejšiemu spôsobu života.

Kresťania sa rozhodli vo veľkom pešo putovať do Ríma, aby sa modlili pri hrobách svätých apoštolov Petra a Pavla a dostali požehnanie od hlavy cirkvi. Na Vianoce roku 1299 prišli do Ríma tisíce ľudí, čo neušlo ani pozornosti Bonifáca VII.

Ľudia sa na prelome storočí dožadovali od pápeža požehnanie a udelenia odpustkov. Už 1. januára 1300 prišli Rimania do Lateránu, kde vtedy sídlil pápež, a žiadali odpustky. Neskôr sa táto žiadosť zopakovala aj v ďalšie dni. Ako uvádza česká redakcia Vatican News, Bonifác VII. dal skúmať v archívoch, či sa v minulosti stalo, že by boli udelené odpustky počas jedného roka, ale nič sa nenašlo.

Dvadsiateho druhého februára 1300 napokon pápež vyhlásil jubilejný rok. Na získanie odpustkov stanovil ako podmienky spoveď, pokánie a púť do Baziliky sv. Petra a do Baziliky sv. Pavla. Rimania mali baziliky navštevovať aspoň tridsať dní po sebe a pútnici z iných miest aspoň pätnásť dní. Pontifex takisto stanovil, že takéto odpustky za týchto podmienok bude možné získať každý stý rok.

Keď bola Apoštolská stolica prenesená do francúzskeho Avignonu (1305 – 1377), čo je známe aj ako avignonské zajatie pápežov, objavilo sa veľa žiadostí, aby sa druhé jubileum konalo skôr, už v roku 1350 namiesto roku 1400.

Pápež Klement VI. dal na to súhlas a stanovil, že jubilejný rok sa bude konať každých päťdesiat rokov. Pútnici v Ríme museli okrem bazilik nad hrobmi svätých Petra a Pavla navštíviť aj Katedrálu sv. Jána v Lateráne, ktorá je hlavným kostolom rímskeho biskupa.

Neskôr sa pápež Urban VI. rozhodol skrátiť obdobie medzi jubileami na 33 rokov na pamiatku Ježišovej smrti. Keď však tento pápež zomrel, jeho nástupca Bonifác IX. otvoril svätú bránu (čo je začiatok

jubilejného roka) na Štedrý večer roku 1390. Keďže počet pútnikov bol veľmi veľký, tak v roku 1400 vyhlásil ďalší svätý rok.

Pápež Martin V. však vyhlásil ďalší svätý rok už v roku 1425 a nie až v roku 1433, ako bolo stanovené pôvodne. Novinkou bola špeciálna pamätná jubilejná medaila aj otvorenie Svätej brány Katedrály sv. Jána v Lateráne.

Pápež Mikuláš V. nazval potom rok 1450 aj svätým rokom a v roku 1470 pápež Pavol II. vydal bulu, ktorou stanovil jubileum na každých dvadsaťpäť rokov.

Ďalší svätý rok vyhlásil v roku 1475 Sixtus IV. Pri tejto príležitosti dal postaviť Sixtínsku kaplnku či Sixtov most cez Tiber a do Ríma povolal viacero renomovaných umelcov, ktorí vytvorili mnoho pozoruhodných umeleckých a stavebných diel.

Ďalšie jubileum bolo v roku 1500 a deviaty jubilejný rok otvoril Klement VII. 24. decembra 1524. V tom čase sa začínali objavovať počiatky veľkých kríz, ktoré čoskoro rozdelili cirkev, teda reformácie.

Jubileum v roku 1550 vyhlásil Pavol II., ale otvoril ho až Július III. Do Ríma vtedy prišiel pozoruhodný počet pútnikov, čo spôsobilo v meste nemalé ťažkosti. Svätý Filip Neri so svojím Bratstvom Najsvätejšej Trojice bol jedným z tých, čo pútnikom pomáhali.

V roku 1575, v časoch pápeža Gregora XIII., prišlo do Ríma až 300-tisíc ľudí z celej Európy. Ďalšie sväté roky vyhlásil Klement VIII. (1600), Urban VIII. (1650), Klement X. (1675).

Ďalšie jubileá boli v pravidelných 25-ročných intervaloch a v Ríme postupne vznikali aj charitatívne inštitúcie, ktoré poskytovali pútnikom pomoc a útočisko.

Slávnym kazateľom počas Jubilea 1750 vyhláseného Benediktom XIV. bol svätý Leonardo da Porto Maurizio, apoštol krížovej cesty, ktorý v ruinách Kolosea postavil zastavenia krížovej cesty.

Jubileum v roku 1800 zabránila Piovi VII. vyhlásiť vláda Napoleona a aj ďalšie jubileá boli sprevádzané ťažkosťami.

Napriek tomu sa viac ako pol milióna pútnikov vydalo na cestu do Ríma v roku 1825. Keďže Bazilika sv. Pavla bola v roku 1823 zničená požiarom a opravovala sa, pápež Lev XII. nahradil jej návštevu Bazilikou sv. Márie v Trastevere.

O dvadsaťpäť rokov neskôr sa svätý rok nemohol konať pre neurovnanú situáciu v Rímskej republike a dočasné vyhnanstvo Pia IX. Tento pápež však vyhlásil Svätý rok 1875, hoci sa nekonala žiadna ceremónia otvárania brány z dôvodu okupácie Ríma vojskami kráľa Vittoria Emmanuela.

Dvadsiate druhé kresťanské jubileum otvorilo 20. storočie. Pápež vyhlásil pri tejto príležitosti dvoch nových svätcov a šiestich blahoslavených. Za svätých boli vyhlásení Ján de La Salle a Rita z Cascie.

Vo Svätom roku 1925 chcel Pius XI. upriamiť pozornosť veriacich na dielo misií. Aby ľudia získali odpustky, boli požiadaní, aby sa modlili (podľa zámeru pápeža) za mier medzi národmi.

V roku 1950, niekoľko rokov po druhej svetovej vojne, Pius XII. vyhlásil svätý rok a vyzýval na posväcovanie duší modlitbou a pokáním s neochabujúcou vierou v Krista a cirkev.

Predposledné riadne jubileum vyhlásil v roku 1975 pápež Pavol VI. s dvoma hlavnými témami na zamyslenie a konanie: obnova a zmierenie.

Posledný jubilejný rok sme zažili v roku 2000, začal sa otvorením svätej brány pápežom Jánom Pavlom II. na Štedrý večer roku 1999 a oficiálne sa skončil 6. januára 2001.

Pápeži občas vyhlásia aj mimoriadny svätý rok. Posledným takým bol spomínaný Rok milosrdenstva v roku 2016, predtým vyhlásil mimoriadny svätý rok v roku 1983 pápež Ján Pavol II. a ešte predtým v roku 1933 Pius IX. Dôvodom bolo 1900, respektíve 1950 rokov od vykúpenia, teda od Ježišovej smrti na kríži a od zmŕtvychvstania.

(pokračovanie na budúce)

zdroj: postoj.sk

ĎAKOVNÝ LIST

Vážený pán farár Mgr. Michal Holík a obyvatelia obce Lokca,
dovoľte, aby sme Vám v mene Spišskej Katolíckej charity a Komunitného centra Jána Krstiteľa, vyjadrili
poďakovanie za pomoc

pri zabezpečení školských pomôcok a pomoci ľuďom v núdzi **aj v roku 2024.**

Nikdy nevieme, kedy sa človek ocitne v situácii, keď je odkázaný na pomoc iných.

Vaše dary, sú pre rodiny v ťažkých životných podmienkach nesmiernou pomocou.

Školské pomôcky sú postupne odovzdávané do rodín v núdzi so školopovinnými deťmi.

Pán Boh Vám zaplat' za Vašu ochotu pomáhať.

Veľmi sa tešíme spolupráci, pri pomoci tým, ktorí to najviac potrebujú.

S úctou a vďakou

PhDr. Andrea Šinálová

Odborný manažér KC

andrea.sinalova@caritas.sk

Mgr. Štefan Záhora

Komunitný pracovník

stefan.zahora@caritas.sk

Ema Urbanová

Pracovník KC

ema.urbanova@caritas.sk

